

区人民检察院首次聘任公益诉讼志愿者 打造公益诉讼司法保护新模式



本报讯(记者 陈菲茜 摄影)松江区人民检察院近日举办了公益诉讼举报奖励暨公益诉讼志愿者聘任新闻发布会。会上,检察官向四名举报人颁发了公益诉讼举报奖励支票,并聘任他们为公益诉讼志愿者(见上图)。据悉,这是松江区首次聘任公益诉讼志愿者,也是区人民检察院打造多方参与公益诉讼的司法保护新模式。

据了解,去年,这四名举报人所涉及的案件分别为某工地塔吊照明设施光污染案、小区居民楼消防安全隐患案、污水管网异常排污案,以及加拿大一枝黄花案。通过他们的举报线索,区人民检察院向相



关责任主体制发诉前检察建议,推动了相关问题的整改,取得了良好的社会反响。

“这四名举报人都是热心公益的社区居民。”区人民检察院党组成员、副检察长刘洪介绍,通过举报及参与办案,他们对检察工作有了一定的了解,希望他们能继续参与到公益诉讼检察工作中。

据悉,公益诉讼志愿者将肩负以下职责:发现和提供公益诉讼的案件线索;参与公益诉讼案件线索的研判;参与并见证公益诉讼检察的相关工作;同时,作为社会公众代表参与公益诉讼公开听证;对公益诉讼案件的整改成效进行评价和验收等。

近年来,公益诉讼案件数量呈上升趋势。据统计,去年,区人民检察院公益诉讼检察室接收举报线索1100余条,现场调查、勘查240余次;立案审查案件124件,包括行政公益诉讼案件121件,民事公益诉讼案件3件,同比2020年上升121.4%。经审查,制发诉前检察建议56件,同比2020年上升194.7%,推动诉前磋商68件,同比2020年上升94.3%。

“我们看到,公益诉讼越来越受到公众的关注,随着公益诉讼检察工作的深入,公益诉讼‘等外’领域也在不断扩大。”刘洪介绍,目前,公益诉讼检察共有生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让、英烈烈士保护、军人地位和权益保障、安全生产、公民个人信息及未成年人保护九大法定办案领域。此外,上海市人大常委会于2020年6月通过的《关于加强检察公益诉讼工作的决定》中,又提出围绕上海“五个中心”建设和经济社会发展,依法探索开展城市公共安全、金融秩序、知识产权、个人信息安全、历史风貌区和优秀历史建筑保护等领域的公益诉讼工作。

刘洪表示,下一步,区人民检察院还将面向社会各个领域招募更多的志愿者,让更多的社会力量参与到公益诉讼检察工作中。同时,也将制定相关的工作机制,开展相关培训,邀请志愿者来参加案件的研讨、听证,打造多方参与公益诉讼的司法保护新模式。

老汉流浪四十载,民警冬日架起“暖心桥”—— “有温度的执法”让生活有了奔头

□记者 陈菲茜 通讯员 张嘉煜

“老张,再有什么困难来找警察,我们竭尽全力想办法。”春节期间,松江公安分局新桥派出所民警林江放心不下曾是流浪人员的老张,来到他的临时住所看望他。要知道,一个月前,民警第一次发现老张时,他还曾殴打辅警队员,拒绝任何帮助。如今,新桥派出所居委、救助站、镇城运中心等相关部门协同处置下,用“有温度的执法”纾解了老张的心结,解决了老张的现实困难,让在外漂泊40年的流浪汉重新回归社会,生活有了奔头。



民警将流浪汉带回派出所询问情况。

通讯员供图

◆◆◆◆◆ 议事平台凝聚力量 流浪汉获得救助 ◆◆◆◆◆

2021年底,新桥派出所民警在巡逻中发现了瑟缩在寒风中的流浪人员老张,本想将他带回派出所了解基本情况,再联系救助站予以救助,不料情绪激动的老张极其抗拒民警的提议,甚至还殴打辅警队员。

民警将其控制后带到派出所内,此时的老张仍然拒绝透露自己的身份信息。“在依法对其违法行为

处以行政拘留的同时,我们也很关心老张日后的生活,不愿看到他继续流浪。”处置民警林江说。

林江通过新桥镇城运中心会商议事平台,就老张的情况与属地其他职能部门一起商量。城管、工商、公安、房管等部门合力协查,为老张在救助站安排了临时住所,并大致复原了老张过去的的生活轨迹——此前的40年里,老张四处流浪讨生活,一

辆捡来的自行车是他全部的家当。他转辗来到新桥镇后,在闵松路近莘砖路跨线桥下的桥洞内安了“家”,没有身份证、手机的他,偶尔会去附近一家小商店购买必要生活物品。

由于相关信息未能比对应出结果,老张的身世仍然不明。“天气这么冷,露宿桥洞多危险啊!”民警试图劝说老张,但他依旧不理不睬,不愿多说一个字。

◆◆◆◆◆ 一顿川菜解开心结 他重燃生活希望 ◆◆◆◆◆

“第一次看见老张,他躺在被子里,对有人出现无动于衷。”民警张军回忆。作为一名老刑侦,张军马上作出判断:由于长期与社会脱节,老张对人情有些淡漠,开门见山直接问的方式并不适合。

于是,张军不急不忙地摆好桌椅,和老张闲聊起来。许久,老张才透露自己十几岁就离家打工,由于连续几份工作都被骗,饱尝艰辛,沮丧之极的他这才选择了流浪。

张军倾听着,同时回传关键信息,由新桥派出所指挥中心进一步核查。聊天中,老张提及自己有一

辆自行车丢失了,车筐里有五六千元,是他几十年来攒下的积蓄,希望民警帮忙找寻。民警随即到老张之前停放自行车的地方寻找,并顺利在绿化带中找到了自行车和老张的积蓄。

听说东西找到了,老张一下子兴奋起来,张军便抓住时机,问起了老张的家乡。根据老张所述的当地名胜古迹,张军锁定了老张的家乡在四川某地。临近中午,张军特意从川菜馆点了一份川菜外卖,平时饥一顿饱一顿的老张突然吃到家乡菜,思乡之情油然而生,便主动聊起自己家里的事。

由此,老张的身份最终得到确认。很快,老张家乡的三妹闻讯联系了张军,至此,老张终于与阔别40年的家人重新建立了联系,家人们希望老张尽快回家,但老张说打算攒点钱再回家。之后,在民警的救助下,老张在当地一家园艺公司安顿了下来,他说感觉生活有了奔头。

在成功救助老张之后,新桥派出所以此为契机,与居委会、城管等部门建立工作机制,定期对辖区内废弃厂房、涵洞、隧道、桥洞等地开展常态化排查,确保发现流浪人员后及时有效处置。

以案释法

□记者 陈菲茜 通讯员 潘颖

醉酒驾车后回家睡觉,不料一觉醒来,手机竟不翼而飞。所幸报警及时,近日松江区人民检察院以盗窃罪对犯罪嫌疑人提起公诉。

2021年10月的一个清晨,醉酒的周女士叫了一辆网约车回家。到家后,疲惫的周女士倒头就睡,醒来时却发现自己的手机竟然不见了。随后,周女士借用闺蜜手机拨打了自己的电话,起初还能打通,但到了当天下午手机已关机。

小区公共视频显示,网约车司机将周女士送上楼并在其家中待了半个小时。周女士随即通过网约车平台联系了该司机。起初,该司机称对手机没有印象,并答应到车内查看是否有遗失的手机。直到周女士告知其小区公共视频内容时,该司机才承认自己曾送周女士上楼,称手机一直在周女士手里。前后不一的说辞印证了周女士的怀疑,她果断报警。不久,该司机被抓捕归案。

到案后,该司机供述了当天在周女士家逗留的情形,周女士到达订单指定小区后,仍神志不清,自己便扶着周女士将她送回家。进门之后,周女士将手机扔在地上后便径直去房间睡觉了,他在周女士家中逗留了一会儿,走的时候顺手捡起地上的手机。至于为何迟迟不归还手机,该司机辩称自己送过去还要路费。经审查,该司机以非法占有为目的,窃取周女士价值5000余元的手机。2021年12月,松江区人民检察院以盗窃罪对该司机提起公诉。

检察官提醒,亲友小聚免不了畅饮,但要量力而行,饮酒之后切记加强防范,妥善保管好自己的财物,以防被有心之人顺手牵羊。

顺走醉酒乘客手机「黑手」司机已被起诉

检察官提醒:饮酒后切记加强防范,妥善保管财物

暖心时刻

婴儿突发呼吸困难 警车开道护送就医

本报讯(记者 陈菲茜)一名两月龄的婴儿在出院回家的路上突发呼吸困难,需在30分钟内折返就医,否则就有生命危险。所幸,警车开道护送婴儿及时到达医院,为救治争取到了宝贵的时间。

1月26日下午4时许,车主何女士向G60沪昆高速公路新桥主线收费站辅警队员求助称,车内自家两月龄大的婴儿突发呼吸困难,需要立即返回复旦大学附属儿科医院救治。何女士说,孩子得了脊髓性肌萎缩症,24小时都离不开呼吸机,当日出院开车回嘉兴途中,不料呼吸机的插管突然中断出气,若超过30分钟孩子便会有生命危险。然而,当时正值晚高峰,预计至少需要一小时才能折返到医院。

由于情况紧急,辅警队员立即联系指挥中心,调来了警车和处置民警。在民警的指引下,何女士的车辆穿过车流,与对面方向等待的警车会合,警车在前方为其开道,辅警队员则帮助驾驶车辆,二十多分钟后,何女士和孩子顺利到达医院。

“谢谢你们的大力帮助,向上海交警致敬!”何女士通过短信的方式向警方表达了谢意,因为就医及时,孩子得到了有效救治,于当晚顺利出院。

温馨提示

违规“飞线”充电 引发四车起火 涉事男子已被依法行拘

本报讯(记者 陈菲茜 通讯员 张嘉煜)一辆电动自行车“飞线”充电时起火,火势蔓延至其他三辆正常停放的电动自行车。近日,中山街道发生了一起因违规充电引发的火灾。目前,违法嫌疑人唐某已被依法处以行政拘留十日。

1月23日4时许,松江公安分局中山派出所接到辖区一小区保安报警,称有多辆电动自行车起火。接警后,民警迅速到场协助消防部门将火扑灭。经查,发现共有四辆电动自行车起火,其中三辆正常停放未充电,初步调查起火原因系另外一辆电动自行车“飞线”充电时电路短路。民警顺着“飞线”源头找到违法嫌疑人唐某家中,随后将其传唤至派出所。唐某对其因贪图方便而“飞线”充电的违法事

实供认不讳。根据《中华人民共和国消防法》第六十四条第二款的规定,违法嫌疑人唐某被处以行政拘留十日的处罚,此外,相关赔偿工作正在进一步开展中。

据了解,日前,中山派出所会同街道城运中心、社区管理办、城建中心、城管中队等部门在辖区13个小区开展联合检查,重点对电动自行车进楼道、“飞线”充电等违法违规充电行为进行集中清查,共整治隐患170余处。

警方提示,“飞线”充电行为极其危险,电路老化、雨雪等情况均会引起电路短路,引发火灾,为确保自己和他人的人身、财产安全,务必规范充电,切勿因贪图省事酿成灾祸。

幼童寒夜赤脚走 警民携手送回家 警方提示:切勿留幼儿独自在家

本报讯(记者 陈菲茜)深夜,一名两岁多的男童赤脚独自在小区里行走,衣着单薄,疑似走失。幸亏好心市民及时发现并报警,还找来了厚衣服为其保暖,最终男童在民警的护送下安全回家。

1月21日晚上10时35分许,岳阳派出所接到市民马先生报警称,在方舟小区内发现一名男童,疑似走失。接警后,民警迅速赶往现场。马先生告知民警,他和妻子在回家途中,发现这名男童只穿了内衣,赤脚在小区里行走,想到门卫室有空调,便先行抱他来到了门卫室。眼看孩子衣着单薄,马先生夫妇随即找来了厚衣服和袜子给孩子穿上。

民警到达门卫室后,一边安抚孩子情绪,一边轻声询问孩子的家庭地址,但孩子全程没有开口。民

警随即调阅公共视频发现,不久前,孩子踉踉跄跄地从一幢居民楼走出,周围没有大人陪伴。正当民警展开进一步调查时,孩子的奶奶闻讯赶来。一见到奶奶,一直沉默的孩子号啕大哭起来。

民警经询问后得知,当晚,孩子的奶奶有事外出,便将孩子一人留在家中睡觉,没想到孩子一觉醒来后,发现家中没人竟独自走出了家门。为确认孩子及其奶奶的身份,民警护送祖孙俩回家。回到家后,孩子的奶奶将孩子的照片逐一翻出给民警看,民警在确认祖孙关系无误后,才将孩子放心地交给了奶奶,并对奶奶进行了口头教育。

警方提示,家长在看护孩子时,一定要多加注意,切勿留孩子一人在家,以免酿成不可预计的后果。